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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)

Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
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[bookmark: _Hlk11357519]Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1.В доиндустриальном производстве ведущую роль выполняет...
1) земля и труд, 2) капитал, 3) человеческий капитал и предпринимательский талант, 4) информация.

2. Выделите признаки общественного блага....
1) делимость,  2) неделимость , 3) не применим принцип исключения, 
4) за решение о производстве голосует покупатель содержимым своего кошелька, 
5) решение о производстве принимает парламент, выделяя средства из государственного бюджета.

3. На величину (объем) предложения непосредственно воздействует:
 1) цена данного товара; 2) цены на ресурсы; 
3) ценовые ожидания производителей; 4) цены на продукты-заменители.

4. С какой целью государство устанавливает на отдельных рынках «пол» цены?
1)  поддержание отечественного производителя;
2)  поддержание отечественного потребителя;
3) поддержание импортной продукции.

5. Закон спроса гласит, что:
1) люди покупают больше товаров, когда растут их доходы;
2) люди покупают больше товаров, когда цены снижаются;
3) рост предложения создает свой растущий спрос;
4) люди скептически относятся к бесплатным товарам.

6. Найдите среди нижеприведенных предложений те, в которых говорится об изменении спроса, и те, в которых говорится об изменении величины спроса:
1) потребление винограда падает из-за повышения цены;
2) потребление винограда растет в связи с ростом доходов потребитлей;
3) потребление винограда растет из-за снижения цены;
4) потребление винограда растет из-за изменений во вкусах потребителей.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1. Укажите, какие функции выполняет экономическая теория в следующих случаях:
а) раскрывает внутренние связи между экономическими процессами, способствует формированию современного экономического мышления;
б) выступает научной базой для разработки и проведения государством определенной экономической политики;
в) различные теоретические концепции выражают интересы отдельных социальных слоев, групп;
г) полученные  теоретические  знания  позволяют  людям принимать рациональные решения в различных хозяйственных и житейских ситуациях;
д) выступает теоретической базой для конкретных экономических дисциплин: менеджмент, маркетинг и т.п.
 
2. Какие утверждения можно рассматривать как примеры: а) экономической категории; б) экономического закона?
1) альтернативные издержки – это упущенная или потенциальная выгода, от которой отказываются, делая выбор; 
2) при перераспределении ресурсов от производства одного товара к производству другого товара альтернативные издержки возрастают;
3) цена – стоимость товара или услуги, выраженная в деньгах;
4) цена товара и величина спроса на него находятся в обратной зависимости

3. Укажите основные элементы, которые формируют стоимость (цену)  товара:
1) амортизация и чистый продукт;
2) материальные затраты и чистый продукт;
3) материальные затраты, амортизация и чистый продукт.

4. «Мало в привозе - много в запросе». Эта пословица иллюстрирует:
1) рыночный излишек;  2) рыночный дефицит; 3) рыночное равновесие.

5. Часть материально- вещественных ресурсов, которые используются в одном производственном цикле, сразу и полностью включают свою стоимость в стоимость готовой продукции, называется___________

6. Определите, какой форме собственности соответствуют следующие принципы: 
1) государство является владельцем предприятия и несет ответственность по его обязательствам; 
2) государство является владельцем, а коллектив работающих временно использует здания и оборудование за определенную плату; 
3)трудовой коллектив является собственником материально- вещественных ресурсов и произведенной продукции; 
4) семья производит продукцию с использованием принадлежащих ей капитальных и земельных ресурсов. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1  (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3) 

1. Как изменится (в процентах) объем производства, если производительность труда увеличится в два раза, а численность работников уменьшится на 20%?
2. Предположим, что спрос на товар представлен уравнением Р = 10 – 0,2 Q, а предложение – уравнением Р = 2 + 0,2 Q. Определите равновесные цену и количество.
3. Спрос на продукцию совершенно конкурентной отрасли представлен функцией QD = 55 – P, а предложение QS = 2 Р – 5. Если у фирмы функция совокупных издержек ТС = 20 – 4 q – 0,5 q2, то при каких цене и объёме фирма максимизирует прибыль?

4.  Если для некоторого продукта AFC = 40, AVC = 80 и MC = 70, то мы знаем, что АТС будут:
1)110; 2)120;  3)150;  4)80

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1) 

1. Из перечисленных утверждений выделите: а) позитивные, б) нормативные: 
 1) Темп инфляции упал почти до нуля.
2) Темп инфляции упал почти до нуля, самое время подтолкнуть экономику к новому этапу развития.
3) Уровень доходов в США выше, чем в России.
4) Американцы счастливее россиян.
Поясните свой ответ.

2. Какие из нижеперечисленных утверждений относятся к микроэкономике?
1) Цена яблок в этом месяце низкая.
2) Уровень безработицы в Японии в июле 2009 г. вырос до рекордных 5,7%, что является самым высоким значением этого показателя с 1953 г., когда он впервые стал рассчитываться;
3) Индекс потребительских цен в июле 2009 г. в % к декабрю 2008 г. составил в РФ 108,1%, в  США – 102,4%, в Ирландии – 98,3%;
4) Строительная фирма уволила 200 рабочих;
5) С 2008 г. в России наблюдается экономический спад;
6)  «Туламашзавод» сократил экспортные поставки.

3. Как изменяется равновесная цена и равновесный объем спроса и предложения на рынке потребительских товаров, если и продавцы, и покупатели ожидают повышения цен? Обоснуйте ответ, используя график.

4.  Если предложение и спрос на товар возрастают в одинаковой пропорции, то:
1) цена повысится;
2) увеличится общее количество товара на рынке;
3) цена останется стабильной;
4) благосостояние общества возрастёт;
5) спрос в следующем периоде возрастет. 

5. При выполнении какого условия конкурентная фирма получает максимальную прибыль?
1) общий доход принимает максимальное значение;
2) средние общие затраты равны предельному доходу;
3) предельные затраты равны цене;
4) средние общие затраты равны цене.

6. Когда установлен 30%-й налог на продажу бензина, тогда:
1) потребитель будет платить весь налог, если спрос совершенно эластичен;
2) продавец, будет платить весь налог, если спрос меньшей эластичности, чем предложение;
3) продавец будет оплачивать большую часть налога, если спрос большей эластичности, чем предложение


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2) 

1.  Как изменится (в процентах) фондоотдача, если, если объем производства увеличится на 20 %, а стоимость используемых средств труда уменьшится  на 20%?

2. Абсолютные изменения какого-то валового показателя при изменении другого валового показателя, обычно принимаемого за единицу, характеризуют _____________________.

3. Кривая долгосрочных средних издержек является:
1) только понижающейся кривой;
2) дугообразной кривой, что обусловлено законом убывающей отдачи;
3) дугообразной кривой, что обусловлено эффектом масштаба.

4. Отрицательным внешним эффектом деятельности завода по производству минеральных удобрений является:
1) падение спроса на органические удобрения;
2) уменьшение цен на минеральные удобрения;
3) уменьшение числа туристов, опасающихся неблагоприятной экологии региона;
4) уменьшение применения ручного труда в сельском хозяйстве.

5. При указанном типе кривой долгосрочных средних издержек:


1) в пределах отрезка x1 x2 все фирмы одинаково эффективны и одинаковы по объему производства;
2) минимума АТС может достигнуть лишь небольшое число промышленных гигантов;
3) минимум АТС достигается при относительно малом объеме производства,
поэтому в отрасли существуют лишь мелкие предприятия и они эффективнее средних и крупных;
г) в пределах отрезка x1 x2 все предприятия одинаково эффективны, но их размеры различны.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3) 

1. В 2004 г. в США средняя цена дома поднялась с 97 тыс. долл. в апреле до 106 тыс. долл. в мае. За этот же период количество проданных домов сократилось с 724 тыс. до 616 тыс. Определите изменение выручки от продажи. Сделайте выводы.
2. Один час инженерного труда стоит 50 руб., а час труда маляра – 20 руб. Инженер решил сам провести ремонт своей квартиры и умеет выполнять все необходимые работы не хуже маляра. На ремонт квартиры инженеру требуется 30 часов (помогает вся семья), а маляру – 40 часов. Стоимость материалов для ремонта составляет 6000 руб.
Определите величину экономических (альтернативных) издержек:
1500, 600, 7500, 800, 2000, 8000 руб.?

3. Рассчитайте предельную и среднюю производительность труда в швейной мастерской, оснащенной тремя машинами, если объем ее продукции при одном работнике составит 12 единиц, двух - 26, трех- 45, четырех - 60, пяти - 70, шести - 66. Постройте графики и, используя их, объясните взаимосвязь между предельной и средней производительностью.

4. По данным таблицы а) изобразите кривые спроса и предложения; б) определите равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения;  в) почему цена 70 руб. не является равновесной? 
	Объем предложения (т)
	Цена (руб.)
	Объем спроса (т)

	2 800
	70
	500

	2 500
	60
	1 200

	2 000
	50
	2 000

	1 200
	40
	2 500



5. Что изображено на графике?
  TR                             TC
  TC                              TR
 TVC                              TVC  
                 0                                    Q
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1. К макроэкономическим категориям относятся…
а) инфляция, экономический рост;
б) «пол» и «потолок» цены;
в) валовые, средние и предельные издержки;
г) валовой национальный доход, личный потребительские расходы домохозяйств.

2. Структура экономики, характеризующая соотношение между потреблением и накоплением, называется…
а) воспроизводственная 
б) отраслевая
в) секторальная
г) территориальная

3. Необходимость активного государственного вмешательства в рыночную экономику в первой трети ХХ века обосновал …
а) Дж.М. Кейнс  б) А. Смит  в) М. Фридман  г) Д. Рикардо

4. Укажите главный труд Милтона Фридмана:
а) «Исследование в области количественной теории денег»;
б) «Исследование о природе и причинах богатства народов»;
в) «Общая теория занятости, процента и денег»;
г) «Трактат политической экономии»

5. В ВВП текущего года включаются …(N:4)
а) дивиденды по акциям оружейного завода; 
б) зарплата полицейского;
в) пенсия бывшего учителя; 
 г) ремонт механиком собственного автомобиля

6. Для перераспределения индивидуальных доходов и богатства государство использует ______________налогообложение:
а) прогрессивное;  б) регрессивное;  в) пропорциональное;  г) косвенное 


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)

	1. Для решения проблем отрицательных экстерналий могут использоваться три основные группы стимулов: экономические, социальные и моральные. В книге «Фрикономика» С. Левитт и С.Дабнер пишут, что в кампании против курения используются все три вида стимулов:
1) Экономический – дополнительный «налог на порок» в размере 3 долларов за пачку;
2) Социальный –запрет на курение в ресторанах и барах;
3) Моральный – заявление правительства США, что за счёт нелегальной торговли сигаретами может финансироваться деятельность террористов.
Какие из этих стимулов, на Ваш взгляд,  наиболее эффективны в борьбе с курением в России?

2. Проанализируйте данные об индексации пенсий и в России. Сделайте выводы.
Всегда ли эффективна индексация? Почему необходима пенсионная реформа в России?

[image: Описание: https://im2-tub-ru.yandex.net/i?id=aea1c77762ce4226e1ded5f91e5b503a&n=33&h=215&w=411]


3. Какое влияние на положение кривой Лоренца окажет увеличение государственных расходов на здравоохранение? Обоснуйте ответ. Проиллюстрируйте его графически. 

4. Подберите данные о величине государственных расходов на образование в отдельных странах. Используя модель кругооборота ресурсов, продукта и доходов в смешанной экономике, объясните, какое влияние на национальную экономику ситуацию может оказать (при прочих равных условиях)  сокращение государственных расходов на образование. 

5. Охарактеризуйте достоинства и ограниченность такого показателя общественного благосостояния «валовое национальное счастье».

6.  Гражданин России временно работает в Стокгольмской школе экономики (Швеция). Его доходы включаются в…
а) ВНП России; б) ВВП России; в) ВНП Швеции; г) ВВП Швеции.


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1  (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)
1. Если индекс реальной заработной платы составил 95%, индекс потребительских цен- 104%, то индекс номинальной заработной платы равен________%

2. За год прядильная фабрика произвела продукции на 30 млн. рублей, одну треть всей произведённой пряжи она продала населению через фирменный магазин, остальную продукцию продала фирме по производству трикотажа. 
	Определите стоимость промежуточной продукции, произведённой прядильной фабрикой за год: ___________ млн. рублей.

3. Предположим, что в данной стране производится только хлеб и мороженое. Приняв за  базовый 1990 г., рассчитайте  для 20018г.  индекс Пааше. 
	Виды 
продукции
	1990 г.
	20018 г.                                 

	
	Кол-во, ед.
	Цена, руб/ед
	Кол-во, ед.
	Цена, руб/ед

	Хлеб
	20
	0,2
	30
	30,0

	Мороженое
	50
	0,15
	40
	50,0



4. Предположим, что национальное производство страны включает потребительский товар А и инвестиционный товар Б.  В текущем году было произведено 1000 ед. товара А по цене 1евро. и 100 ед. товара Б по цене 15 евро. К концу текущего года 20 используемых машин  (товар Б) должны быть заменены новыми.  Рассчитайте величину ВВП, потребительских расходов, валовых и чистых инвестиций.

5.   Используя данные по экономике США за 1929 год (млрд. долл.), рассчитайте   ВВП.
	Валовые внутренние инвестиции
	16,2

	Личные подоходные налоги
	2,6

	Чистый экспорт
	1,1

	Нераспределенная прибыль корпораций
	2,8

	Амортизация
	7,9

	Личные потребительские расходы
	77,2

	Взносы на социальное страхование
	0,2

	Государственные закупки товаров и услуг
	8,5

	ВВП=ВНП
	



Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1) 

1. К косвенным налогам относятся …(N:4)
а) акцизы;  
б) налог на доходы физических лиц; 
в) налог на добавленную стоимость; 
г) налог на прибыль

2. В национальный доход текущего года включаются …(N:4)
а) пенсия бывшего учителя физкультуры;   
б) зарплата сотрудника милиции;
в) налог на добавленную стоимость; 
г) доход предпринимателя Иванова

3. Наличные деньги имеют…(N:4): 
а) абсолютную ликвидность и максимальную доходность,  
б) низкую ликвидность и доходность,  
в) абсолютную ликвидность и нулевую доходность, 
г)  низкую ликвидность и высокую доходность

4. ВВП, рассчитанный в сопоставимых ценах, называется…
а) потенциальный
б) номинальный
в) реальный
г) фактический

5. Социальные выплаты и льготы, не связанные с результатами экономической деятельности в текущем периоде, называются …
а) экстерналии  б) трансферты    в) общественные блага   г) взаимодополняемые благ

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2) 

1.. К мероприятиям политики дешевых денег относятся…(N:4): 
а) покупка ценных бумаг,  б) повышение резервной нормы,  
в) снижение учетной ставки, г) продажа государственных облигаций на открытом рынке 

2. Встроенная стабильность усиливается, если (N:4):
а) правительство вводит прогрессивную систему налогообложения доходов
б) увеличивается размер пособий по безработице
в) увеличиваются стипендии
г) уменьшаются пенсии.

3. Ограниченность стимулирующей бюджетно-налоговой политики проявляется  в эффектах  …(N:4)
а)  чистого экспорта    б)   вытеснения  в)   бережливости   г)  храповика                                                            

4. Охарактеризуйте практическое значение показателей СНС, выбрав продолжение к каждому из суждений:
	а) ВВП характеризует…. 
	1) благосостояние домохозяйств в стране

	б) Личный располагаемый доход раскрывает…
	2) состояние инвестиционного процесса в экономике

	в) ВВП на душу населения показывает…
	3) степень государственного вмешательства в экономику

	г) Доля государственных расходов, прямых и косвенных налогов, трансфертов  в ВВП показывает….
	4) состояние внешнеторгового баланса

	д) Объем и структура валовых внутренних инвестиций  характеризует…
	5) уровень экономического развития страны

	е) Чистый экспорт раскрывает….
	6) экономическую мощь страны



5. В чем заключается ограниченность показателя ВВП? 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3) 

1.  Соотнесите факторы и изменения, которые они вызывают:
	1 Открытие новых месторождений газа 
	а)  увеличение совокупного предложения

	2. Уменьшение производительности труда
	б) увеличение совокупного спроса

	3. Увеличение  социальных пособий 
	в) уменьшение совокупного предложения

	4.  Увеличение  НДФЛ
	г) уменьшение совокупного спроса



2. Соотнесите факторы и результаты их влияния на макроэкономическое равновесие в условиях полной занятости:
	1 Увеличение  НДФЛ
	а) равновесный уровень цен уменьшится, равновесный ВВП не изменится

	2 Увеличение производительности труда
	б) равновесный уровень цен увеличится, равновесный ВВП не изменится

	3. Увеличение массы денег в обращении
	в) равновесный уровень цен и равновесный ВВП уменьшатся,


	
	г) равновесный уровень цен уменьшится, равновесный ВВП увеличится 



3.  Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег, необходимых для обслуживания обмена, на который предъявляется спрос:
а) в 5 раз больше номинального объема ВНП; 
б) составляет 5% номинального  ВНП.
в) в 5 раз меньше номинального ВНП;

4. Используя данные таблицы, определите вклад автомобилестроителей в ВВП страны  в абсолютном и в относительном выражении.

	Производство
	Стоимость промежуточной продукции, млн. руб.
	Валовой выпуск, млн. руб.

	автомобилей
	20
	38

	шин
	3
	7

	ковриков 
	1
	3




3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

1 семестр
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1.Кривая производственных возможностей сдвигается влево-вниз, если…
1) увеличиваются государствен ные расходы на образование и сокращаются расходы на национальную оборону; 
2) изобретена новая технология получения чугуна; 
3) происходит сокращение численности населения; 
4) увеличивается уровень занятости населения.

2. Альтернативные издержки – это…
1) издержки сбора, обработки информации, ведения переговоров, заключения контрактов, их юридической защиты и контроля за их исполнением; 
2) наилучшая упущенная выгода, от которой отказываются, делая выбор; 
3) издержки, связанные с приобретением ресурсов у внешних поставщиков. 
4) издержки в расчете на единицу продукции. 

3. При смещении кривой спроса влево при неизменном предложении…
1) спрос уменьшится, а равновесная цена увеличивается;
 2) спрос увеличивается, а равновесная цена уменьшится; 
3) спрос и равновесная цена увеличиваются; 
4) спрос и равновесная цена уменьшаются.	

4. Чем определяется эффект замещения?
1) Изменением относительной цены блага
2) Ростом номинального дохода, позволяющим изменить структуру покупок в пользу дорогостоящего блага
3) Изменением вкусов потребителя
4) Изменением моды

5. Производство товара сверх платёжеспособной потребности в нём означает, что: 
1) рыночного равновесия вообще не существует;
2) рыночное равновесие может существовать при нулевой цене; 
3) рыночное равновесие может существовать, если Ps превышает Pd; 
4) спрос на данный товар осуществляется в стране полностью бесплатно.

6. Предельные показатели – это…
1) суммарные или общие показатели;
2) суммарные показатели на единицу какого-либо другого параметра;
3) показатели, раскрывающие абсолютное изменение данного параметра при изменении другого параметра на единицу или очень небольшую величину.

 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1. Экстерналии – это:
1) побочные эффекты, которые затрагивают интересы лиц, участвующих в рыночной сделке;
2) побочные эффекты, которые затрагивают интересы третьих лиц, не участвующих в рыночной сделке;
3) побочные эффекты, которые не затрагивают интересы третьих лиц, участвующих в рыночной сделке.
 
2. Выделите признаки общественного блага....
1) делимость,  2) неделимость , 3) не применим принцип исключения, 
4) за решение о производстве голосует покупатель содержимым своего кошелька, 
5) решение о производстве принимает парламент, выделяя средства из государственного бюджета.

3. Выделите признаки  совершенной конкуренции:
1) производитель соглашается с ценой, которая складывается стихийно под влиянием сил рыночного спроса и предложения; 
2) фирма в той или иной мере контролирует цену; 
3) свободный вход и выход с рынка; 
4) вход на рынок затруднен / заблокирован; 
5) ценовая конкуренция; 6) неценовая конкуренция; 
7) свободный доступ к информации; 8) наличие трансакционных издержек.

4. Что из  нижеперечисленного в РФ  относится к индивидуальным (рыночным) благам:
1) армия; 2) посещение театра;
3) прививки от гриппа; 4) учеба в ТулГУ;
5) журнал мод; 6) услуги скорой помощи; 7) дороги.

5. Закон убывающей отдачи действует…
1) в долгосрочном периоде; 2) в краткосрочном периоде;
3) как в краткосрочном, так и в долгосрочном периодах.

6.  Какие методы может использовать государство, перераспределяя ресурсы между отдельными отраслями?
1) налоги; 2) субсидии; 3) квотирование производства; 4) установление «пола» и «потолка» цен; 5) производство общественных благ; 6) поддержание конкуренции; 7) стимулирование экономического роста.


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1  (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3) 

1. По данным таблицы альтернативные издержки увеличения производства военной продукции с 12 до 27 тыс. шт. составят: 1) 15 тыс. шт. военной продукции; 2) 4 млн. шт. гражданских товаров; 3) 6 млн. шт. гражданских товаров; 4)39 тыс. шт. военной продукции
	Вид продукта, шт.
	Производственные альтернативы

	
	А
	Б
	В
	Г

	Военная продукция, тыс.
	30
	27
	12
	0

	Гражданские товары, млн.
	0
	2
	6
	8



2. При производстве единицы продукции расходы на сырье составили 100 руб, на топливо, энергию – 200 руб, на заработную плату – 500 руб, амортизация – 400 руб, рентные платежи – 150 руб., проценты за кредит – 50 руб. 
Рассчитайте стоимость (цену) и добавленную стоимость. 

3. Рассчитайте  индекс номинальной заработной платы_(%), если индекс реальной заработной платы составил 75%, а индекс потребительских цен увеличился на 10%. 

3.   .Используя нижеприведенные данные, заполните таблицу. Постройте графики валовых, средних, предельных издержек. 
	Q, ед.
	TFC, евро
	TVC, евро
	TC, евро
	AFC, евро
	AVC, евро
	ATC, евро
	MC, 
евро

	1
	
	
	
	
	
	100
	

	2
	
	
	
	
	
	70
	

	3
	
	
	
	
	40
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	40

	5
	
	
	
	10
	
	
	50




4. Используя данные таблицы, рассчитайте экономическую прибыль (убыток) и определите, какое решение следует принять фирме: а) в первом, б) во втором, в) в третьем вариантах? Проиллюстрируйте ответы, используя графики.
	Валовые издержки (TC),
тыс. руб
	Валовой доход (TR),
тыс. руб.

	постоянные
(TFC)
	переменные
(TVC)
	I
вариант
	II
вариант
	III
вариант

	250
	250
	600
	300
	140




Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1) 

1. Покажите на графике кривые средних валовых, средних переменных и предельных издержек фирмы, работающей в условиях совершенной конкуренции (краткосрочный период). Ответьте на вопросы: а) при какой цене товара фирма готова прекратить производство? б) в каком диапазоне цен фирма будет продолжать производство с убытками? в) при какой цене товара фирма могла бы получать экономическую прибыль? г) покажите на графике кривую предложения фирмы.

2. Что изображено на графике?
 (
АТС
) (
D
) (
 
P
1
) (
MR
) (
МС
) (
 
P
) (
 
0
) (
Q
)


3. Если экономика находится в условиях полной занятости , то увеличение цен на ресурсы приведет к тому, что (при прочих равных условиях) …
а) уменьшится потенциальный ВВП, уровень цен увеличится
б) реальный ВВП увеличится, уровень цен не изменится
в) уровень цен увеличится, реальный ВВП не изменится
г) увеличится потенциальный ВВП.

4. Если при снижении уровня цен на отечественные товары их покупают больше, поскольку импортные товары стали относительно дороже, то имеет место…
а) эффект замещения  
б) эффект импортных закупок 
в) увеличение совокупного предложения 
г) увеличение совокупного спроса 

5. Если экономика находится в условиях глубокого спада, то уменьшение массы денег в обращении приведет к тому, что (при прочих равных условиях):
а) увеличится потенциальный ВВП и снизится уровень цен
б) реальный ВВП увеличится, уровень цен не изменится
в) уровень цен увеличится, реальный ВВП не изменится
г) реальный ВВП уменьшится, уровень цен не изменится

6. Если экономика находится в условиях глубокого спада, то увеличение потребительских расходов приведет к тому, что (при прочих равных условиях):
а) увеличится потенциальный ВВП и снизится уровень цен
б) реальный ВВП увеличится, уровень цен не изменится
в) уровень цен увеличится, реальный ВВП не изменится
г) реальный ВВП уменьшится, уровень цен не изменится


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2) 

1.Предположим, что в данной экономике всего 3 работника, каждый из которых может произвести либо 2 рубашки, либо 3 торта. Начертите график кривой производственных возможностей (КПВ). Что произойдет с КПВ, если производительность каждого работника при производстве рубашек вырастет до 4 единиц? Если производительность каждого работника при производстве тортов вырастет до 5 единиц? Если число работников уменьшится до 2 человек? 

2. На чистоконкурентном рынке установилась цена выше равновесной. Как будет действовать в этом случае механизм «невидимой руки»? Проиллюстрируйте ответ графически.                                                                                                            

3. "Половина доходов Ливии от продажи нефти будет впредь делиться между гражданами страны", - заявил Муамар Каддафи. К разделу пойдет 10 млрд. долл., т.е. от 7 до 10 тыс. долл. в год получит каждая семья. Какую форму доходов получает в данном случае ливийская семья? Применим ли этот опыт в России? Почему?

4. Какую взаимозависимость раскрывает теорема Коуза?
1) зависимость величины трансакционных издержек от модели рынка;
2) соотношение постоянных и переменных ресурсов фирмы в краткосрочном периоде;
3) оптимальный объем производства при равенстве предельного дохода и предельных издержек.

5. Установите соответствие между названием работы (а-г) и ее автором (1-4):
1. М. Фридман    2. Дж. М. Кейнс   3. А. Смит   4. К. Маркс
1) Исследование о природе и причинах богатства народов;
2) Общая теория занятости, процента и денег;
3) Капитал: критика политической экономии;
4) Монетарная история США 1867-1960 гг.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3) 

1. Используя модель кругооборота ресурсов, благ и доходов в чистой рыночной экономике, объясните, какое влияние на процесс воспроизводства при прочих равных условиях окажут:
1) увеличение потребительских расходов;
2) рост задолженности по заработной плате;
3) ожидание дальнейшего спада в экономике и роста безработицы.

2. Дайте прогноз изменения цен и объемов продаж в следующих ситуациях: 
 а) на зарубежном рынке  зерна, если государство повысило таможенные пошлины на его импорт; б) на национальном рынке зерна, если государство повысило таможенные пошлины на его импорт. 

3. Приведите примеры факторов производства, используемых при производстве конкретного товара (услуги) и назовите возможные пути повышения эффективности их использования.

4. Дайте прогноз изменения цен и объемов продаж в следующих ситуациях: 
 а) на рынке иностранных автомобилей, если государство повысило таможенные пошлины на их импорт; б) на рынке отечественных автомобилей, если государство повысило таможенные пошлины на импорт подержанных иностранных автомобилей. 

5. Допустим, что на рынке компьютеров произошло снижение цен, при этом выручка производителей повысилась. Отсюда следует, что…

6. Прокомментируйте, используя график, какое влияние на  равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения на рынке товара А окажут (при прочих равных условиях) следующие факторы: 1) увеличение доходов потребителей при условия, что товар – нормальный товар; 2) увеличение цен на ресурсы, из которых изготавливается товар А.


2семестр
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)

1. К прямым налогам относятся …(N:4)
а) акцизы;   
б) налог на доходы физических лиц; 
в) налог на добавленную стоимость;   
г) налог на прибыль.

2. Макроэкономика изучает…
а) национальную экономику как целое 
б) поведение отдельных фирм, домохозяйств
в) рынки отдельных товаров
г) роль институтов в экономическом развитии 

3. Макроэкономический анализ ex post позволяет (N:4)
а) оценивать результаты экономической деятельности
б) выявлять проблемы экономического развития  
в) моделировать экономические процессы
г) выявлять закономерности социально-экономического развития

4. Национализация –это …
а) размывание границ частной собственности;
б) преобразование государственной собственности в частную и другие формы собственности;
в) преобразование частной собственности в государственную.
г) сокращение сфер и объемов государственного вмешательства в экономику

5. При замене пропорционального налогообложения регрессивным кривая Лоренца...
а) сдвигается влево-вверх  б) сдвигается вправо-вниз
в) не сдвигается  г) недостаточно данных для выводов

6. В индустриальной экономике ведущую роль выполняет...
а) земля и труд, б) капитал, 
в) человеческий капитал и предпринимательский талант, г) информация.


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1. Сравните эффект фискальной экспансии – роста государственных расходов, финансируемых за счет продажи населению государственных облигаций , - в краткосрочном (кейнсианская модель) и долгосрочном (классическая модель) периодах. Какое воздействие окажет эта политика на реальный доход, занятость и уровень цен? 

2. Согласно классической теории к экономическому росту может привести уменьшение …
а) налогового бремени производителей
б) сбережений
в) импорта
г) рентабельности производства

3.  Какое влияние на положение кривой Лоренца окажет  увеличение прогрессивности налоговой системы ? Обоснуйте ответ. Проиллюстрируйте его графически. 

4. Готовые товары/услуги каких экономических единиц учитываются при подсчете  ВВП
1) национальной фирмы в стране, 2) зарубежного филиала национальной фирмы, 3) филиала иностранной фирмы в стране. 

5. Показатель СНС, характеризующий все первичные доходы, полученные резидентами страны за определенный период, называется …
а) валовой национальный доход
б) национальное богатство
в)  личный доход   
г) личный располагаемый доход

6. Что из  нижеперечисленного в РФ  относится  к общественным благам: 
а) армия; б) прививки от гриппа; в) конфеты; г) посещение кинотеатра


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1  (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)
1. ВВП страны Альфа, выраженный в ценах текущего года, составил 5000. Также для страны Альфа за текущий год известны величины: потребительских расходов 3900, инвестиций 600, государственных закупок товаров и услуг 300 импорта 100. 
	Величина экспорта страны Альфа равна  _______. 

2. В стране 10% ВНД идет на восстановление изношенного основного  капитала, чистый национальный доход равен 450 млн. д.е. Рассчитайте валовой национальный доход. 

3. Номинальный ВВП в базовом году составил 500 млн. руб. Через два года дефлятор ВВП увеличился в два раза, а реальный ВВП сократился на 30%. Номинальный ВВП через два года составит:
а) 700 млн. руб.  б) 357 млн. руб. в) 1428 млн. руб.   г) 1000 млн. руб.

4. Укажите численность населения и  рабочей силы: а) России; б) США; в) КНР Рассчитайте удельный вес рабочей силы в численности населения.

Таблица - Численность населения и рабочей силы в отдельных странах в 2016 г.
	Страна
	Численность населения, млн. чел., 2016
	Рабочая сила, млн. чел, 2016
	Доля рабочей силы в численности населения, %

	?
	1378,66
	787,05
	?

	?
	146,5
	76,2
	?

	?
	323,13
	162,64
	?



5. Используя данные таблицы, постройте кривые  Лоренца для РФ и США в 2012 г. Сделайте выводы 
	Страна
	нижний 
квинтиль
	второй квинтиль
	средний квинтиль
	четвертый квинтиль
	верхний квинтиль

	Россия
	5,2
	9,8
	14,9
	22,5
	47,6

	США
	3,2
	8,3
	14,4
	23,0
	51,1



6. Население страны состоит из двух групп, денежные доходы богатого населения в три раза больше, чем бедного. Коэффициент Джини будет равен….
а) 1  б)0,5    в)0,3  г) 0,25    д) нет правильного ответа

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1) 

1. ВВП, рассчитанный по потоку расходов,  не включает…(N:4):
а) personal consumption expenditures  б) gross private domestic investment
в) national income    г) indirect business taxes

2. Денежные доходы, полученные  за определенный период времени называются …
а) номинальные б) реальные в) потенциальные  г) располагаемые

3.  Квота называется  несвязанной, если она….
а) больше равновесного объема продаж б) меньше равновесного объема продаж
в) больше равновесной цены  г) меньше равновесной цены

4. Макроэкономический анализ ex ante  позволяет (N:4)
а) оценивать результаты экономической деятельности
б) выявлять проблемы экономического развития  
в) моделировать экономические процессы
г) выявлять закономерности социально-экономического развития

5. Что из нижеперечисленного относится к промежуточному продукту? 1) автомобильные шины, идущие на экспорт; 2) автомобильные шины, поступающие на автомобильный завод; 3) автомобильные шины, купленные автолюбителем.

  6. Резкий рост ресурсоемкости в условиях полной занятости ресурсов становится причиной:
а) инфляции спроса б) дефляции в) стагфляции г) экономического роста

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2) 

1. Как повлияют (при прочих равных условиях) на совокупное предложение следующие факторы:
а) массовая эмиграция квалифицированных работников;
б) научно-технический прогресс. 

2. Используя графический анализ, приведите примеры влияния на совокупное предложение изменения цен на ресурсы.

3. Используя графический анализ, приведите примеры влияния на совокупное предложение  изменения в производительности.

4. Можно ли заменить ВВП на ВВС (валовое внутреннее счастье)? В чем заключаются достоинства и ограниченность показателя валового национального счастья? 

5.  Согласно классической модели макроэкономического равновесия…
а) равновесный реальный ВВП меньше потенциального ВВП
б) увеличение совокупного спроса ведет к росту цен
в) равновесный реальный ВВП  равен потенциальному ВВП
г) фактический уровень безработицы больше естественного

6. В чем заключается ограниченность показателя ВВП? Назовите альтернативные пути измерения общественного благосостояния. Охарактеризуйте их достоинства и недостатки.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2   (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3) 
    
1.  Сдвиги в спросе на инвестиции происходят вследствие изменений…(N:4)
а) основного капитала    б) номинальной ставки процента
в) технологий   г)  реальной процентной ставки

2. Функция потребления  имеет вид С=200 + 0,6У,  Ig=30 млн. руб., Хn=50 млн. руб. 
(Ig, Xn – автономны).  Рассчитайте:  
а)  простой мультипликатор автономных расходов
б) как изменится равновесный ВВП   при увеличении импорта на 20 млрд. руб.
в) как изменится равновесный ВВП при введении налогов в размере  20 млрд. руб.

3.  В 2014 году реальный ВВП составил  4500  млн. д.е., в 2015 г. - 5000 млн. д.е.  при дефляторе 130%. Как изменится (в %) номинальный ВВП в 2014-2015 гг.?

4.  Предположим,  вкладчик положил в банк А 10 тыс.руб. Вклад разошелся по банковской системе. Норма обязательных резервов 10%. Используя банковский  мультипликатор, рассчитайте, во сколько раз увеличится денежная масса. Что будет происходить в банковской системе, если вкладчик изымет свой вклад в банке А? Как это отразится на денежном предложении?

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестацииобучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)
  
2семестр
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1. Укажите принципы функционирования рыночной экономики.
2. Охарактеризуйте принцип всеобщности рынка.
3. Назовите виды конкуренции.
4. Дайте сравнительную характеристику совершенной конкуренции.
5. Укажите значение антимонопольного законодательства.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1. Что Вы понимаете под предпринимательством как методом хозяйствования?
2. Перечислите и охарактеризуйте организационно-правовые формы предпринимательства.
3.Что Вы понимаете под производительностью факторов производства? 
4. Сформулируйте и обоснуйте закон убывающей предельной производительности переменного фактора производства в краткосрочном периоде
5. На что указывает связь среднего и предельного продуктов?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)
1. Что происходит с безвозвратной потерей и налоговыми поступлениями в бюджет при повышении налога?
2. Какие элементы богатства семьи обесцениваются, а какие не теряет своей стоимости при инфляции?
3. Почему и как изменятся налоговые поступления в государственный бюджет в краткосрочном и долгосрочном периодах?
4. Какие события обуславливаю инфляцию спроса и инфляцию предложения?
5. Парадокс бережливости и его практическое значение 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2  (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1) 
1. Что такое оптимальный размер предприятия?
2. Классификация рыночных структур.
3. Ценовая и неценовая конкуренция: преимущества и недостатки.
4. Граница производственных возможностей: экономический смысл и графическая интерпретация. 
5. Сущность и функции денег (исторический и современные подходы). Формы денег. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2  (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2) 

1. Какое смысловое значение имеют наклоны графиков функций спроса и предложения?
2. Какое состояние рынка товара называется равновесным? Что при этом понимается под равновесной ценой?
3. Как отражается на рыночном равновесии повышение ставки налога на конкретный товар?
4. В чем разница в экономических последствиях между налогом, который платят покупатели, и налогом, который уплачивают продавцы?
5. Что и каким образом определяет пропорцию в распределении налогового бремени между продавцами и покупателями товара?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности
компетенции ОПК-2  (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3) 
1. Как в теории предельной производительности определяется спрос на факторы производства? 
2. Почему нельзя принимать решение о дальнейшей деятельности фирмы (предприятия), основываясь только на данных, полученных при исследовании производственной функции? 
3. Почему главной задачей фирмы является минимизация издержек производства?
4. В чем состоит маржинальный анализ прибыли? 
5.  Можно ли сказать, что стратегическое поведение фирмы можно установить теоретическим путем?
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